

随着社会的发展和水平的提高,人们对电的依赖性也越来越强,电视机、电冰箱、空调等已经成为人们日常生活中不可或缺的东西。虽然我们每一天都要与电打交道,但当您家的供电线路出现故障时,您知道具体该给供电公司的哪个服务窗口打电话吗?您又知道是谁在第一时间赶赴现场进行抢修吗?日前,记者跟随鹤壁供电公司的配电抢修人员进行了现场体验式采访。

高温下的“烤”验

——现场体验配电抢修

晨报记者 柯其其 实习生 王晶晶 文/图

入夏以来,随着气温的不断飙升,我市的用电量也持续攀升,接连突破历史最高用电量。高温,在考验着我们这座城市的同时,也考验着日夜守护鹤城光明的鹤壁供电人。

不在抢修现场,就在去抢修现场的路上

7月28日,记者一大早就跟随鹤壁供电公司客户服务中心配电班的抢修人员,登上了一辆95598供电抢修车。作为供电抢修人员,他们一天到晚不是在抢修现场,就是在赶往抢修现场的路上。他们日复一日地奔波,只为了一个目的——保证鹤城人民安全用电。

“是新区贸易区的住户吗?我们已经出发了,5分钟就能赶到现场。”8时12分,鹤壁供电公司淇滨配电班的工作人员李涛一边看着手中的故障报修工作单,一边询问具体情况。“可能又是用电量太大,超负荷了。”一挂断电话,他便开始和同事张海涛商量抢修方案。

李涛告诉记者:一到夏天,抢修任务就多了。像今天这样的故障,平均每天要处理40余起,通常一上班就会接到故障报修工



抢修人员正在查看线路

作单,有时候在抢修现场也会接到抢修任务。遇到天气恶劣的时候,经常是这起故障还没处理完,新的任务就来了。前段时间,我市最高气温达到40摄氏度,居民用电量特别大,用电高峰期,我们有时要连续工作12个小时。为了提高工作效率,我们还提出了‘与时间赛跑’的口号,因为早一分钟处理完故障,居民就能早一分钟用上电。这也是我们供电抢修人员的义务。”

为抢修,曾三天四夜不休息

大约5分钟后,我们乘坐抢修车来到了贸易区的故障现场。由于停电,居民们都从家里出来到楼下乘凉、聊天。还没等车停稳,李涛和张海涛就匆忙下了车。一位居民上前说:“你们赶紧给修修吧,一会儿还有好电视剧呢,一停电,啥也看不成了,其他的电器也不能用了。”李涛一边询问情况,一边查看附近的电力设施。经过排查,他准确地发现了故障点。李涛迅速系好安全带,攀上了电线杆。电线杆上,李涛在紧张地忙碌着,电线杆下,张海涛也没闲着,一会儿递工具,一会儿跑到车里拿材料。不一会儿,李涛便把故障修好了。“修好了,大家请回家吧,有电了。”修好了?俺赶紧回家开电脑,俺还等着看股票呢!”线路出了问题,人家供电公司的抢修人员一来,几下就修好了,真不赖!”围观的居民纷纷说道。

记者专门留意了一下时间,整个故障处理过程仅用了18分钟。从电杆上下来时,李涛已经浑身湿透,汗水顺着他的安全帽不停地往下流。记者问李涛:“这么热的天,为什么还要穿长袖上衣和长裤,把自己包裹得这么严实?”“这也是为了自身的安全,我们工作时要求必须穿全棉的工作服,佩戴安全帽和安全带,这是铁规定。”

刚回到抢修车上不久,李涛便接到了新任务。记者又跟随他们来到新区泰山路的抢修现场。经过15分钟的紧张处理,这里

恢复了供电。“你们总是这样马不停蹄地维修吗?”记者问。“如果天凉快,故障就少一些,如果天热的话,到了中午和晚上的用电高峰期,超负荷用电和线路故障就会多一些。今天还不算太忙,而且今天遇到的故障都不太大,我们曾经有过三天四夜不休息抢修恶劣天气造成的故障的纪录呢!”李涛介绍道。

两升的大水杯是抢修时必带的“贵重”物品

在鹤壁供电公司淇滨配电班的值班室里,工作人员用的大水杯引起了记者的注意。配电班班长王高云告诉记者,这个两升的大水杯是他们外出抢修时必须要带的“贵重”物品。现在天气非常闷热,抢修人员一上班基本上就一直在外面跑,根本没时间回单位喝水。为了保持体力,补充水分,他们每次外出抢修时都会把水杯灌满,放到车上。

在抢修人员值班室的墙上,记者看到一张维修人员的通讯录,班长王高云告诉记者:“有时遇见大的故障,我们的人员就要全部到岗。为了确保在第一时间联系到他们,我们专门制作了这份通讯录。另外,我们还要求抢修人员24小时开机,接到通知后,必须在45分钟内到达故障现场。”

虽然已经临近中午,可又接到抢修任务的工程师解世开和供电抢修人员李涛、张海涛并没有停下手中的工作。“师傅,下来歇会儿,喝口水再修吧!”“不用了,先把这点活儿干完吧!”上午11时许,在新区黄山路的一处抢修现场,解世开和李涛正在电线杆上进行高空作业。旁边的居民都被他们的敬业精神感动了,不断要求他们先停下手中的活,喝点水,休息一会儿再干。

“这会儿很多人家都在做午饭,所以要赶紧把故障修好。”解世开对记者说。等他们把故障修好后,已将近12时了:“经常进行高温作业,你们中过暑吗?”听到记者这样问,解

世开笑着说:“说不会中暑那是假的,只不过每个人中暑的程度不同罢了。”解世开说,平时他们工作时除了要带上一大杯水外,还要带上人丹、清凉油等药品,以备不时之需。

真希望每天都 很凉快

当天下午,记者跟随解世开、李涛等又来到另一处抢修现场。抢修过程中,他们不停地忙着查电表、找故障,根本无暇接受记者的采访。在他们开车赶往另一个抢修地点的途中,记者趁机和他们聊起了工作和生活。

解世开干电力抢修工作已经有20个年头了,他说每年的七、八、九三个月份最难熬。解世开告诉记者,天最热的时候,电线杆的温度至少会比气温高出5摄氏度,电线杆上的铁横担则更烫。“但是再热也要上去修,不修好是不能下来的。这活儿虽说辛苦,但干好了也很有成就感。每当我们把故障修好,看到居民们在旁边欢呼时,就会觉得再辛苦也值。”

对于夏天常被汗水浸透的工作服和被太阳晒得黝黑的皮肤,干了14年供电抢修工作的李涛早已习惯了。但说起天气来,李涛还是表达了对凉爽天气的期盼。“我们最关注的就是天气,因为天越热,我们的工作量就越大。有时候我们就盼着第二天是个阴天,或是个凉快天,但阴天和凉快天毕竟少啊,所以我们还要在太阳下抢修,还得流着汗干活儿。”李涛朴实的话语中表露出他们希望居民每天都能安全用电的心声。

白天忙,晚上总该轻松点儿了吧?其实不然。为了让市民安然度夏,淇滨配电班推行了“零点检修”制度,即利用每天23时至次日凌晨3时用电量小的时段完成部分检修工作。这种工作方式既有效地减少了线路的停电时间,又极大地提高了供电的可靠性。

“有时候晚上停电了,居民们因为不能使用空调,不能看电视,情绪会



抢修人员正在维修线路

较急躁,我们抢修时也会遇到一些居民发牢骚,或是说些不中听的话,我们只能尽量去解释,如果他们仍然不理解,我们也只能忍着,让他们发泄一下情绪。”解世开说。

同样盼望阴天和凉快天的还有95598服务热线的话务员。“我们在这头,客户在那头,一根小小的电话线架起了电力部门与客户之间沟通的桥梁。”95598服务热线的话务员王秀倩告诉记者,现在她们都能根据天气的阴晴和停电通知单的多少来预测自己一天的工作量和心情了。每到暴雨和雷电天气,热线电话就会很忙。“打雷下雨很可能导致跳闸,造成停电。而一停电,打电话的人就特别多,最多的时候一天能接到400多个电话。由于要不停地转接,不停地说话,晚上下班回家后都不愿意和家人说话了。”王秀倩告诉记者,除了报故障的电话外,她们接到的骚扰、抱怨电话也非常多。“有时候,对方说话非常难听,但我们只能选择继续和他们通话,跟他们解释,让他们发泄情绪。”

“经常接到抱怨电话不会影响你们的心情吗?”记者问。“都习惯了。他们用不上电,着急也是可

以理解的。这种情况下,我们通常会先安抚一下客户,等他们气消了,我们再调整自己的心情。”王秀倩说。

报修电话就是命令

夜幕降临,新区的路灯也一盏盏地亮了起来。李涛和他的同事又要度过一个不眠之夜了。

记者翻看了他们当天的工作记录:10千伏海28线路4号环网柜发生故障,已处理;华夏路电压过高,用户零线烧断,已处理;衡山路……记者数了一下,当天经他们处理的大小故障共有37起。他们用自己的辛勤劳动,在炎炎夏日为市民送去了光明和清凉。

就在记者准备离开时,家住新区黄河路的一位居民把电话打进了值班室。这位居民反映他家里的空调开关总是跳闸。对于电力抢修人员来说,故障报修电话就是命令,李涛和他的同事随即又赶往了故障地点。

